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ВИЗНАЧЕННЯ МІСЦЯ РОЗМІЩЕННЯ РОЗКРИВНИХ ПОРІД  
ГРУПИ КАР’ЄРІВ У СИСТЕМІ ГІРНИЧО-ЗБАГАЧУВАЛЬНОГО КОМБІНАТУ 

 

Сучасний етап розвитку відкритого способу розробки характеризується ускладненням гір-
ничо-геологічних умов при одночасному зростанні вимог до зменшення негативного впливу на 
навколишнє середовище. Видобуток залізорудної сировини в кар'єрах супроводжується вели-
кими обсягами виїмки різних видів розкривних порід. Для їх розміщення потрібні величезні 
площі землі. Відвалоутворення порожніх порід в собівартості розкривних робіт становить від 
19 до 25%, а в собівартості видобутку руди – від 9 до 15%. При постійному підвищенні цін на 
землю і збільшенні відстані транспортування до об'єктів розміщення розкривних порід необ-
хідно всі роботи виконувати з мінімальними витратами. Тому в таких умовах різко зростає зна-
чення вибору місця розміщення відвалів. 

При видобутку руди в кар'єрах виїмку порожніх порід виконують роздільно. Аналогічно і 
розміщувати розкривні породи намагаються окремо. Тобто формуються відвали пухкого, ске-
льного розкриву та окислених руд. У цьому випадку розрахунок параметрів і стійкості цих від-
валів виконується на весь період їх використання. 

Якщо відвали формуються зі змішаних порід, то розрахунок їх параметрів і стійкості про-
водиться періодично в міру зміни співвідношення видів розкривних порід, які надходять у від-
вали. При розміщенні об'єктів гірничого виробництва прагнуть максимально використовувати 
непридатні землі. Зі зменшенням площі цінних земель, займаної під гірничі роботи, збільшу-
ються витрати на їх виконання (за рахунок збільшення відстані транспортування розкривних 
порід до непридатних земель або висоти підйому через збільшення загальної висоти відвалу). 
Для зниження інтенсивності відчуження земельних площ збільшують висоту робочої зони від-
вальних робіт, але це призводить до зростання витрат на відвальні роботи. Інтенсивність реку-
льтивації знаходиться в прямій залежності від режиму відчуження земельних площ і схем роз-
витку відвалів. 

У великих гірничодобувних басейнах розробка родовищ ведеться, як правило, групою ка-
р'єрів. У цьому випадку може бути доцільним створення об'єднаних відвалів для розміщення 
розкривних порід з декількох кар'єрів. Створення об'єднаного відвалу дозволяє зменшити пло-
щу займаної землі, знизити шкідливий вплив відвалу на прилеглу територію за рахунок змен-
шення периметра основи відвалу та сконцентрувати відвальні роботи. 

Недоліком об'єднаних відвалів може бути збільшення відстані транспортування. Обґрунту-
вання технологічного критерію оцінки економічної ефективності відвалоутворення групи кар'є-
рів розглянуто на прикладі кар'єрів з трьома видами розкривних порід, найбільш характерними 
для Кривбасу: наноси (пухкі порожні породи), скельні порожні породи та окислені руди. 

Економічною основою оцінки відвальних робіт приймаємо витрати на відвалоутворення за 
весь період роботи кар'єрів. Кожен кар'єр може мати відвали для окремого розміщення кожного 
виду порожньої породи. Площа земельних ділянок, на яких буде виконуватися укладання кож-
ного виду розкривних порід, залежить від обсягу цих порід (Sj = f (Vj)). Для групи кар'єрів ком-
бінату можливе формування загальних відвалів за видами порід. Для всіх кар'єрів комбінату 
може формуватися один загальний відвал з усіма видами порід (на одній площі, але види відпо-
відно розміщують окремо). 

Для всіх можливих схем переміщення порожніх порід і формування відвалів встановлю-
ються витрати в залежності від місця розміщення відвалів. Витрати на обладнання, оцінка пра-
ці, вартість матеріалів, оцінка земельних ділянок, закони оподаткування й інші економічні по-
казники і законодавчі акти не можуть бути прогнозовані на тривалий період часу. 

У розрахунках не враховуються види робіт з виїмки розкриву, його транспортування і роз-
міщення в відвалах.  

Тому ці розрахунки використовуються для відносної оцінки варіантів розміщення відвалів: 
мінімальне значення результатів буде відповідати кращому варіанту розташування відвалу роз-
кривних порід. 


